

浅析未成年犯罪问题

曾成程

兰州理工大学法学院,甘肃 兰州 730000

摘要:随着社会化和网络化的不断发展与进步,人们所接触到的事物愈加丰富。然而,未成年犯罪的现象却不断增加,引起人们广泛的关注。本文将从未成年犯罪的原因、影响以及应该如何减少未成年犯罪三个方面进行浅析与探讨。

关键词: 未成年人; 犯罪原因; 影响; 措施

中图分类号: D669.5

文献标识码: A

文章编号: 2095-4379-(2019)10-0216-01

作者简介: 曾成程(1997-),女,汉族,重庆人,兰州理工大学法学院,法学专业本科在读。

现如今,未成年人已经成为了社会中重要的部分之一,而与未成年相关的问题也时时刻刻都在被人们关注着。但近些年来,未成年人犯罪的概率却不断增加,并且部分未成年的犯罪手法极其残忍,甚至比成年人的犯罪手法更加让人难以接受。因此,只有了解引起未成年犯罪的原因,认识到其带来的影响并对防范未成年犯罪做出相应的措施,才能更好地解决未成年犯罪的问题。

一、未成年犯罪的原因

对于未成年人来说,他们所生活的环境以及他们所接触到的社会文化都会对他们产生巨大影响,在他们不知道怎么做时,也许就会模仿周围环境中或是他们所接触到的社会文化中人们的做法。所以笔者认为犯罪原因主要有以下几点:

(一) 家庭环境的影响

俗话说,父母是孩子最好的老师,父母的所作所为都会影响到孩子的发展。但现在,许多家庭对孩子的教育方式不合理,对孩子的心理也产生了影响。例如之前在网上传播的父母殴打自己孩子视频,在视频中,那个孩子的母亲不知道为何多次殴打她的女儿,而那个女孩却好似麻木一般,仿佛习以为常,试问这样的家庭出来的这个女孩,以后还怎么能正常地看待这个社会?反之,如果一个家庭对孩子过于溺爱,放纵孩子去做任何事情,例如现在被我们称之为“熊孩子”的群体,他们的部分所作所为是我们无法想象的,如果更严重一点的话,就构成犯罪了。

除此之外,留守儿童这个群体也是未成年犯罪的高发群体。大部分的留守儿童都是由其爷爷奶奶或是外公外婆带大的,因此相对于父母的教育来说家庭教育的环境更为宽松,而往往因为这样,未成年人更容易走上犯罪的道路。

(二) 文化环境的影响

随着网络化的不断完善,人们所接触到的生活也越来越丰富,但美好的事物都伴随着阴暗的一面。如在电视节目或是游戏中有或者是网络中所跳出来的跳转网页的链接,一旦点下去,未成年人就会面临着关于暴力、色情以及血腥种种阴暗的诱惑。由于未成年人本身经历较少,因此他们往往会陷于那样的环境中,最后对他们的心理造成巨大影响。久而久之,在他们的认知中,暴力、色情以及血腥都是社会文化的正常一面,那么此时,离他们犯罪也就不是那么的遥远了。

这种社会大环境的失衡,为未成年人犯罪提供了湿润的土壤。在这种环境中成长起来的未成年人,由于心理状态不稳定往往做出具有严重危害社会后果的行为。^[1]

二、未成年犯罪的影响

(一) 对未成年人自身而言

由于未成年人往往年龄甚小,犯罪后影响的是其一生,相对于成年人犯罪而言,他们所背负的人生污点

的时间或许更长。而且在心理上来说,未成年的犯罪对其自身造成的心理创伤更为严重,在出狱后面面对的社会压力更大,因为他们并没有开始享受人生就进入了监狱。所以,很多未成年人在出狱后所面对的压力是较大的。

(二) 对其家庭而言

现在许多的家庭都仍然只有一个孩子,而唯一的孩子犯罪入狱对一个家庭来说是致命的打击。父母将一个孩子含辛茹苦养大,最后却送进了监狱。不仅仅是家庭的“灾难”,对于社会而言,也是令人痛心的。毕竟一个孩子的健康成长,也是国家的一份希望。

三、防范未成年犯罪的措施

(一) 优化家庭教育和学校教育

相对于一个社会来说,家庭是社会的基本单元,而父母又是教导孩子走上正途的最直接的老师。因此,好的家庭教育对于预防未成年人犯罪来说是必不可少的。首先应启动家长素质及教育工程,办好家长学校,引导和帮助家长树立正确的教育观,以良好的行为、正确的方式影响和教育孩子。此外家教方式要适合未成年人的身心发展规律,家长多了解孩子的心理,树立孩子间朋友意识,放下父母的架子,谈孩子关心的问题,多给他们一些理解和帮助。并且还应架起家庭与学校之间沟通的桥梁,以便老师家长及时了解孩子的情况。^[2]

(二) 完善相关立法

在法律的制定和修订方面,应该结合未成年人犯罪的原因以及出狱后的生活完善相关的立法,对未成年人犯罪给予较大的宽容。因为对于未成年人来说,他们往往都不知道自己犯罪后果的严重性,只是对他们进行惩罚的话,并不能达到教育他们懂法的作用。因此,对未成年人犯罪,不仅仅要有惩罚犯罪的目的,更应该注重的是对未成年人的教育,使他们懂法并接受教育,这样才能达到预防今后再次犯罪的可能性。

(三) 优化社会环境

社会环境对人们的影响是巨大的,因此,对于社会上的不良风气应予以改正。对贩卖含有暴力、色情以及血腥影碟等的商家加强监管。除此之外,还应倡导节俭等良好风气,不得拜金、攀比等。

与此同时,还可以开展普法讲座,使更多的人知法懂法并且能够做到守法,从而形成良好的社会环境,对未成年人也是一种保护。

四、结语

对于未成年人犯罪而言,我们不应该单纯地惩罚他们,更重要的是对他们进行教育,这是从他们自身出发。而对于整个社会而言,应该对未成年人给予帮助并建立更好的制度来保护他们,引导他们走上正道。

【参考文献】

[1] 曲小卫,颜红霞.论检察机关在预防未成年人犯罪中的对策[J].法制与社会,2008(30):173.

[2] 吴曙燕.未成年人犯罪问题新探[J].山东省青年管理干部学院学报,2005,11(6).